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na točno določen dosežek), merljivi (možno jih je kvalita-
tivno ali kvantitativno opredeliti in ovrednotiti), dosegljivi 
(možno jih je uresničiti glede na razpoložljive vire), realni 
(relevantni in smiselni) in časovno smiselno postavljeni 
(t.i. SMART način, angl. akronim za specifičnost, merlji-
vost, dosegljivost, realnost in čas). 

Dobro načrtovanje obsega akcijski načrt, ki vključuje pre-
misleke o dejavnostih, ki jih je treba udejanjiti, smiselnem 
zaporedju teh dejavnostih, ključnih akterjih v posameznih 
dejavnostih oz. korakih uresničevanja ter potrebnih virih 
(materialnih in nematerialnih). Vključuje časovno načrto-
vanje, določitev mejnikov ter načinov spremljanja poteka 
uresničevanja ciljev, analizo možnih ovir ter načrt o tem, 
kako bodo le-te presežene.  

Učenje oblikovanja ciljev in njihovega uresničevanja obsega 
ozaveščanje o pomenu k cilju usmerjenega razmišljanja, 
učenje jasnega in natančnega opredeljevanja ciljev, premis- 
lek o kriterijih uspešnosti oz. kazalnikih napredka, obli-
kovanja akcijskega načrta, analizo ovir in razmišljanje o 
možnih načinih preseganja le-teh.

Primeri nalog za spodbujanje oblikovanja ciljev, načr-
tovanja njihove uresničitve ter predvidevanje možnih 
ovir

1. Oblikovanje ciljev
a) Si taborniška vodnica, kar pomeni, da vodiš skupino 

mlajših učencev. Sestajate se redno vsak teden. 
Taborniki sprva navdušeno prihajajo na srečanja,

manjka le posamezen član. V zadnjem mesecu pa 
opažaš, da obisk na sestankih upada. Od 9 članov 
na sestanke redno prihajajo trije učenci, na sestan-
kih pa se jih nikoli ne zbere več kot 5. Kaj lahko 
v zvezi s tem storiš? Ubesedi svoj cilj in povej, kaj 
bo dokaz, da si ga uresničil? Načrtuj pot do cilja 
in premisli, na katere ovire lahko naletiš ter kako 
se boš soočil z njimi?

b) Ubesedi cilj, ki ga imaš v povezavi s počitnicami. 
Preveri, ali je zapisan na SMART-način?

2. Načrtovanje poti uresničitve cilja
a) Za cilj, ki si ga zapisal v povezavi s svojimi počit- 

nicami, razmisli, kako ga boš uresničil. Zapiši 
korake na poti do cilja. Korake zapiši kar v časovno 
preglednico.

b) Želiš se naučiti neke nove spretnosti. Oblikuj jasen 
in natančen cilj (upoštevaj metodo SMART iz 
levega stolpca) ter napravi akcijski načrt za njegovo 
uresničitev.

3. Ovire na poti do cilja
a) Katere obveznosti te čakajo v prihodnjem delovnem 

tednu? Razvrsti jih po pomembnosti ali zahtev-
nosti. Cilj je, da vse obveznosti izpolniš čim bolj 
kakovostno. Naredi akcijski načrt. Če je katera 
od obveznosti (delnih ciljev) zelo kompleksna, jo 
razdeli na manjše dele. Načrtuj natančno, v časovno 
preglednico ali na časovni trak vpisuj dejavnosti 
(kaj točno boš v nekem trenutku storil, da bi – 
korakoma – dosegel cilj).
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Mag. Cvetka Bizjak, Zavod Republike Slovenije za šolstvo

od nasveta »več se uči« 
do PodPore učitelja Pri 
graditvi učenčeviH učniH 
strategij 
Pred dobrimi desetimi leti sta Evropski parlament in Svet 
Evrope izdala Priporočilo o ključnih kompetencah za vseživ- 
ljenjsko učenje. Dokument je bil zelo odmeven in je tudi v 
Sloveniji sprožil vrsto aktivnosti. Med drugim smo v poso-
dobljene učne načrte vseh predmetov uvrstili cilj razvoj kom-
petence učenje učenja. Do tedaj je bila uveljavljena praksa, 
da so se z razvojem kompetence učenje učenja praviloma 
ukvarjali svetovalni delavci ali razredniki. Organizirali so 
aktivnosti, ki so potekale zunaj rednega pouka. Izkušnje so 
pokazale, da tak način ni dovolj učinkovit. Z uveljavitvijo 

posodobljenih učnih načrtov je skrb za razvoj učinkovitih 
načinov učenja pri učencih tudi formalno postala odgo-
vornost vsakega učitelja.  

Ker pa sprememba sistemskih dokumentov ni dovolj, da 
novosti zaživijo v praksi, smo zasnovali razvojne projekte, 
v katerih smo učitelje podprli pri iskanju strategij razvoja 
učinkovitega učenja med poukom. 

Pred nami je bil zahteven izziv. Učitelji so bili vajeni raz-
mišljati o učnih ciljih, manj pa o načinu učenja učencev. 
To je razumljivo. Razvoj pojmov, konceptov in drugih 
sestavin znanja, ki so opredeljene v učnih ciljih, ne more 
potekati brez zavestne osredotočenosti na predmet raz-
mišljanja. Način učenja pa je proces. Za učenje procesov 
pa zavestna osredotočenost ni nujna. Učenje lahko poteka 
nehote, kot implicitno učenje (npr. modeliranje). Otrok še 
pred vstopom v šolo iz svojega socialnega okolja prevzame 
vzorce učenja, ki jih pogosto nikoli popolnoma ne ozavesti 
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b) Za zgornje situacije premisli, kaj bi te pri uresniče-
vanju lahko oviralo. Kako boš te ovire odstranil, 
se jim izognil ali jih presegel?

deduktivno sklepanje 

Deduktivno sklepanje je sklepanje iz splošnega na posa-
mezno. Deduktivni argument je sestavljen iz dveh trditev 
(premis) in sklepa: a) glavne premise, ki se nanaša na ka-
tegorijo pojavov, pravilo ali princip (npr. Umetniki so za-
sanjani. Nizozemske hiše nimajo zaves. Če pritisneš tipko 
klavirja, ta zazveni.), b) stranska premisa, ki se nanaša na 
posamezen pojav oz. specifično dejstvo (Sašo je umetnik. 
Umetnik živi v hiši na Nizozemskem. Pritisnil je na klavir-
sko tipko.), ter c) sklepa, ki sledi iz obeh premis (posamez- 
nemu pojavu pripiše lastnost splošne kategorije: Sašo je 
zasanjan, njegova hiša nima zaves, klavirska tipka je zazve-
nela.). Deduktivni sklepi so resnični, če so resnične premise. 

Učenje deduktivnega sklepanja obsega izgradnjo razume-
vanja pojma, poznavanje možnih napak v deduktivnem 
sklepanju ter vrsto priložnosti za sklepanje in/ali presojo 
ustreznosti le-tega.

Primeri nalog, ki podpirajo učenje deduktivnega 
sklepanja

1. Obkroži primere deduktivno veljavnega sklepanja.
a) Narcise imajo bel cvet. Tole je narcisa, torej bo 

cvetela belo. 

b) Marko je manjkal na košarki. Košarka je zabaven 
šport. Torej ima Marko rad košarko.

c) Agencija Palma poskrbi za kakovost svojih vodičev. 
Manca je Palmina vodička, torej je kakovostna 
vodička.

d) Zdravniki so obsedeni s čistočo. David je zdravnik. 
Torej je David obseden s čistočo.

e) Filodendron ima zašiljene liste. Nekateri trdijo, 
da imajo rastline, kot je palma, slabo energijo. 
Filodendron ni palma, zato nima slabe energije.

2. Izpelji deduktivno veljavne sklepe.
a) Kdo bo čez počitnice prebral največ knjig v družini: 

mama, oče, hčerka ali sin? Statistika kaže, da so 
najboljše bralke (merjeno s številom prebranih 
knjig) ženske v srednjih letih, najslabši bralci pa 
so najstniški fantje. Torej …

b) Knjige Svetlane Makarovič so zelo zanimive in 
poučne. Sapramiško je napisala Svetlana Makarovič. 
Torej …

induktivno sklepanje 

Induktivno sklepanje je sklepanje iz posameznega (dejstvo, 
dogodek …) na splošno (princip, pravilo, teorija). Uporablja 
dve premisi, ki podpirata verjetnost resničnosti sklepa. 
Če je A resničen in je B resničen, je verjetno resničen tudi 
C (sklep). Verjetnost v tem primeru presojamo glede na 
zdravi razum ter preteklo izkušnjo. Obstaja več vrst in-
duktivnih argumentov, za delo na nivoju osnovne šole pa 
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in jih praviloma razume kot edino mogoč in samoume-
ven način učenja. Uporablja jih avtomatično, brez zavest- 
nih odločitev. 

Enako so se učnih strategij naučili tudi učitelji. Zato so tudi 
načini učenja učiteljev (čeprav kakovostni) slabo ozaveščeni. 
Ta problem je bil zelo izrazit v začetku našega razvojnega 
dela, saj smo opažali, da učitelji pogosto niso imeli besed, s 
katerimi bi lahko učencem opisali, kako naj se lotijo učenja, 
da bodo uspešni. Ker pa so želeli pomagati, so pogosto 
lahko ponudili le nasvet »več se uči«. Danes, po desetih 
letih, lahko rečemo, da so tovrstne težave bistveno manjše. 
Učitelji poznajo postopke učenja (npr. učenja iz pisnih virov) 
in jih zmorejo ubesediti. Tako učenčeve slabo ozaveščene 
načine učenja »napravijo vidne«. Navedeni premik je zelo 
pomemben, saj omogoča njihovo spreminjanje. 

Pred nami pa so novi izzivi. Objava rezultatov PISA in 
TIMSS 2015 je potrdila to, na kar učitelji nenehno opozarjajo. 

Velik problem naše šolske kulture niso le pomanjkljive učne 
strategije – mnogo večji problem predstavlja motivacija za 
učenje. Da bomo pri iskanju rešitev tako uspešni, kot smo 
bili pri dvigu ravni bralne pismenosti, se bomo morali 
spopasti z zanimivimi izzivi. Spremeniti bomo morali 
nekatera napačna prepričanja o motivaciji in čustvih, ki so 
zelo uveljavljena ne samo v Sloveniji, temveč v vsej zahodni 
kulturi. Naj omenim dve: »učenje je strogo razumski proces, 
v katerem čustva ne igrajo pomembne vloge« in »v trdem 
delu (kar intenzivno učenje vsekakor je) ni mogoče uživati 
– uživamo lahko le v lagodnosti«. Če želimo spreminjati ta 
in podobna prepričanja ter posledično našo šolsko prakso, 
se bomo morali spet naučiti, pogovarjati se o čustvih – 
pozitivnih (ponos, uživanje …) pa tudi negativnih (strah,  
jeza …). Če bomo tudi na tem področju tako uspešni, kot 
smo bili pri dvigu ravni bralne pismenosti, bomo napra-
vili šolo lepšo za učence, pa tudi za učitelje.  




